

書面質詢

李振宇議員

就急救知識普及工作事宜提出質詢

近年，在公共場所突然暈倒，呼吸心跳驟停，幸得熟悉心肺復甦急救技術的路人施救並得以挽回生命的新聞不時出現；兒童被食物卡住、面臨窒息危險，通過海姆力克急救法得到及時救助的新聞亦常見於網絡。這些事件提示我們，面對突發意外，在專業救援力量抵達之前，能否運用正確急救知識提供妥善應急援助，至關重要。

健全的急救體系關係到每個人的生命健康。內地《健康中國行動（2019-2030年）》將居民掌握基本的急救知識和技能列為行動目標之一，當中，基本的急救知識和技能包括心肺復甦術（CPR）、急救包扎和固定搬運、海姆力克急救法等。相比之下，本澳對於急救知識的普及工作則缺乏規劃，對急救知識的宣傳推廣以CPR及自動體外心臟除顫器（AED）的使用為主，其他急救知識則較少涉及。

另外，雖然政府近年逐步在公共地方增加設置AED的數目，並製作地圖，但由於大多數居民普遍缺乏急救知識，在面對意外時可能無法在最短時間內正確施救，導致部分急救設備或成為擺設。因此，政府除增加急救設備數量外，亦需做好相關設備使用技能的培訓工作。

因此，本人提出以下質詢：

第一，消防局從2017年開始，通過校園宣傳計劃，向學生推廣及宣傳CPR及AED等方面的基礎救護知識。請問，有關校園急救知識宣傳工作成效如何？政府會否考慮在中小學教育階段開設急救知識教育課程，從小普及急救知識？

第二，政府會否建立一套適合本澳的急救知識培訓體系，以便加強社會急救知識培訓工作，增強居民急救知識？

第三，政府會否參考內地《健康中國行動（2019-2030年）》，制定本澳的急救知識普及發展規劃，將需普及的急救知識範圍及擬達到的急救知識普及率等內容納入相關規劃中，提升居民的應急救助能力？

